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Abstract
Education in the 21st century is 
unimaginable without the innova-

tive application of technological 
developments.  The way of cogni-
tion, understanding and learning 
affects the future applicability of 
knowledge, competences. In lower 
elementary schools, the environ-

ment-related content may be used 
most effectively when all senses are 
involved in the acquisition accord-

ing to the content of the knowledge 
and it reaches the most efficient 
channel or combination of chan-

nels until logical processing.
Key words: technological deve-
lopments, environmental educa-

tion, elementary school, all senses.

Absztrakt
A XXI. század oktatása elképzelhetetlen a technológiai válto-

zások innovatív alkalmazása nélkül. A megismerés, megértés, 
rögzítés formája befolyásolja az ismeret későbbi alkalmazha-

tóságát, a kompetenciát. Az általános iskola alsó tagozatán, a 
környezettel kapcsolatos tartalmak akkor használhatóak fel a 
leghatékonyabban, ha a megszerzésükben minden érzékszerv 
részt vesz, és az ismeretek tartalmának megfelelően a legha-

tékonyabb csatornán, illetve a csatornák kombinációján jut 
el a logikai feldolgozásig. Ezért a digitális eszközök alkalma-

zásakor figyelembe kell vennünk a következő körülményeket: 
a technológiai eszközök hatékonyabbá tehetik a természetis-

meret tanítását, de az óra nem minden momentumában alkal-
mazhatóak hatékonyan; a társadalmi-gazdasági lehetőségek 
korlátozzák az alkalmazást; a kreatív pedagógus a veszélyes 
vagy költséges kölcsönhatásokat is képes digitális eszközök 
nélkül szemléltetni.
Kulcsszavak: technológiai változások, elemi iskola oktatás, 
a természetismeret oktatása, érzékszervek bevonása.

Bevezetés
A természettudományos ismeretek felhasználásának tudománya, az alkal
mazás hatékonysága mindig mértéke volt a természettudományos oktatás 
minőségének. A XXI. század társadalmának fejlődése elképzelhetetlen ter
mészettudományos ismeretek nélkül. Az átadható ismeretek mennyiségé

nek és minőségének a gyerekek életkori sajátosságai húznak határt. A tár
sadalom részéről az igény megvan, hogy a megszerezhető ismeretek egyre 
bővüljenek, de sajnos az „aki sokat markol, keveset fog” elv érvényesül. 
A tanulók hosszú távon alkalmazható ismeretanyaga csökken, mivel nem 
kellő mélységű a tananyag rögzítése a gyors előrehaladás miatt, az alkal
mazhatóságról nem is beszélve. A jelenleg elterjedt módszerek nem meg

felelőek, a történelem során többször is paradigmaváltásra volt szükség a 
természettudományok oktatásának területén, módszertani megújítás veze

tett az alkalmazható természettudományos ismeretek hatékony elsajátításá

hoz. Ilyen váltás volt a szemléltetés módszerének bevezetése Comeniustól, 
vagy a tanulók cselekedtetésére épülő reformpedagógia.  A jövő a konst
ruktivista tanulásszervezésé és a kooperatív technikáké, ezeket a módsze
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reket és technikákat kell szélesebb körben alkalmazni a hatékonyabb okta

tás érdekében. A módszertani megújulással párhuzamosan megváltozott a 
technológiai környezet is, melynek változási sebessége jóval túlszárnyalta 
a módszertani újjászületés tempóját. Ahogy a könyvnyomtatás elterjedése 
gyökeres módon hatott az ismeretek széles körű terjedésére, végső soron 
az alkalmazott módszertanra, az infokommunikációs technológia (IKT) el
terjedése is hasonlóan determinálja a hatékonyan alkalmazható didaktikai 
lehetőségeket. A hatékony nevelés és oktatás elképzelhetetlen az infokom

munikációs technológia és az alkalmazott modern módszertan szerves egy

sége nélkül.  

Problémafelvetés
„A digitalizáció nem választás kérdése, az viszont a mi döntésünk, hogy 
elszenvedői vagy aktív résztvevői legyünk a változásnak. A digitális jó

lét ugyanis azt jelenti, hogy […] alkotóivá válunk a folyamatnak és az el
kerülhetetlen változást tudatosan javunkra fordítjuk” (Mattheisen 2016). 
Ettől pontosabban nem lehet megfogalmazni annak a tétjét, milyen jövő 
vár a pedagógusokra és tanítványaikra. Ezt a jövőt meghatározza az, ho

gyan viszonyulunk a digitális technikákhoz, az infokommunikációs esz

közök használatához az iskolákban a pedagógiai munkánk során. Milyen 
mértékben engedjük be a digitális technológiákat a tanórára, annak mely 
momentumaiban, és milyen mértékben használjuk azokat, ezek a döntések 
határozzák meg, hogy elszenvedői, vagy aktív résztvevői leszünk a folya

matoknak. Ez több körülménytől is függ. Többek között a pedagógusok és 
a tanulók digitális kompetenciájától, az infrastruktúrától, eszközellátottság

tól, a tanítói-tanulói hajlandóságtól, és nem utolsósorban a tantárgy jelle

gétől, az óra típusától. Az interaktív táblák révén adottak a lehetőségek, de 
jót teszünk-e a megismerési képességeknek, ha csak erre támaszkodunk? 
A környezetismeret tantárgy komplex módon közvetíti a társadalmi és a 
természeti ismereteket a tanulók felé, milyen szerephez juthatnak az IKT-
eszközök ezen az órán? Erre keresem a választ munkámban.

Elméleti alapok
Az ismeretátadás folyamata egyidős az emberi civilizációval. Már az ős

közösségi rendszerben az ismeretátadás formáját döntően meghatározta a 
környezet, ahol mindez történik, és azok az eszközök, melyek ebben se

gítenek. Az írástudás hiányában, az elméleti megismerés háttérbe szorult, 
és a fő szerepet a gyakorlati megismerés, ismeretátadás játszotta. A szó

beliség volt az egyetlen hordozó, és egyes kultúrákban ez nagyon sokáig 
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fennmaradt. „Amikor Afrikában meghal egy idős ember, egy könyvtár ég 
le” (Hampâté Bâ 1996) megfogalmazás érzékelteti ennek a máig tartó ha

tását. A nevelési-tanulási környezet maga a természet volt ebben a korban, 
mindent a helyén, a gyakorlatban ismertek meg a felnövő nemzedékek. 
Valószínűleg az ősember által készített barlangrajzok (az adatrögzítés sze

mélytől független első megjelenítése képírás formájában, lehetséges, hogy 
az ábrákon az állatok és a személyek elhelyezkedése egy kezdetleges vadá

szati taktikát rejtett), és az általuk használt rítusok, táncok is kiegészítették 
ezt a tudást (gondoljunk itt a tipikus mozgások gyakorlására, melyek a va

dászatban elengedhetetlenek voltak). A nomád életmódot folytató törzsek 
ősközösségi rendszerét felváltó, helyhez kötött, állandó életteret biztosító 
rendszer közötti átmenet ok-okozati összefüggése még ma sem teljesen is

mert. A növekvő népszaporulat és népsűrűség, a kiszámítható termés és 
élelem lehetősége, a megjelenő termékfelesleg, annak tárolási lehetősége, 
kevesebb szabadidő, bonyolultabb szerszámok és előállításuk mind-mind 
hozzájárult ehhez az átmenethez (Kertész 1991). Közben az írásbeliség is 
jelentős változáson ment keresztül, magát a határvonalat az őskor és az 
ókor között az írásbeliség kialakulása húzza meg (első ékírással készült 
írásos emlékek), ami Kr.e. 3500 tájára tehető. Ekkor alakulnak ki az első 
civilizációk Mezopotámiában, majd később Egyiptomban, Indiában és to

vábbi államokban. Az írásbeliség változása többlépcsős folyamat, míg eljut 
a képírástól a fogalomíráson, szóíráson és szótagíráson keresztül a betűírá

sig, melyet a föníciaiak alakították ki az egyiptomi írás szó- és szótagíró 
változatából Kr.e. több mint ezer esztendővel, s ők terjesztették el a Föld

közi-tenger egész partvidékén (Keszler 2019). 
A nevelés első intézményeit ezek az ókori társadalmak hozták létre. 

Itt már elválasztották a nevelési folyamatot a társadalom fennmaradását 
szolgáló egyéb folyamatoktól. A neveléshez, oktatáshoz szükséges sze

mélyek rétege is lassan kialakul, és születőben vannak az első pedagógiai 
elméletek a filozófiai rendszerek hajtásaiként. A nevelés módszertana is 
kialakulóban van, ami olyan eljárások összessége, melyeket a pedagógiai 
gyakorlatban hatékonyan használhatnak (Nahalka 2002).

Az írott információforrásoknak, könyveknek, kódexeknek óriási sze

rep jut. Ezek az elsődleges források, és interpretálóik a tanítók, rajtuk ke

resztül jut el az ismeret a tanulókhoz, úgy is fogalmazhatunk, hogy ez a 
könyvek és a szóbeli közlés pedagógiája. Maga az írásbeliség formája hatá

rozta meg ezt a módszertant, a kevés könyv, a költséges másolatok készíté

se nem tette lehetővé, hogy széles körben elterjedjenek az ismeretek, ezért 
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a kevés könyv a tanítókon keresztül többszörösítette jelenlétét a nevelési, 
oktatási folyamatban. Míg az ezt megelőző korban az induktív ismeretszer
zés volt döntő, most főleg a deduktív megismerés kap szerepet. Azonban 
a változás kézzel fogható, az ősközösségi rendszer cselekvést utánzó is

meretszerzésétől eljutottunk a természettől elválasztott, csupán az embe

rek által közvetített ismeretig. Ebben döntő szerepet játszott az írásbeliség, 
az írott ismeretek megjelenése, az ismeretet a kódexekben, könyvekben 
halmozták fel, ezt közvetítette a pedagógus. Ebből a korból a legnagyobb 
örökség a memoriter. Az ismeretek önálló, saját kútfőből származó pontos 
visszaadása ma is fontos szerepet játszik, azonban ha nem tesszük mellé 
azt, hogy miért van rá szükség, és nem értetjük meg tartalmát, felesleges 
és elavult, a tanulóink ellenállását kiváltó módszernek tűnik ezek megta

nítása. Sőt, sajnos a tudás tiszteletének a csökkenése is negatív eredménye 
lehet a helytelenül alkalmazott módszernek. Ebből a korból származtathat
juk a tényekből, szabályokból kiinduló érvelést, bizonyítást – a deduktív 
módszert. A pedagógusok elismertsége, tekintélye, megbecsülése is ebből 
a korból származik, ami sajnos mára jelentősen csökkent.

A következő mérföldkő az ismeretek elterjedésében a könyvnyom

tatás feltalálása volt. A tömeges könyvsokszorosítás Johannes Gutenberg 
nevéhez fűződik, találmánya, a mozgatható nyomóelemes nyomtatás 
1453-ban jelent meg. Ez a többszörösítési eljárás paradigmaváltást hozott 
az ismeretek terjedésében, áramlásában. Visszafordíthatatlan folyamatokat 
indított el a társadalom (reformáció), a termelés (tudomány) területén. A 
társadalomban előidézett hatásai miatt bizonyára volt közvetett szerepe az 
újabb pedagógiai elméletrendszer megszületésében, mely Comenius Amos 
János nevéhez fűződik, és majd 200 évvel később jelenik meg. Ennek a 
tanulásfelfogásnak a szemléltetés képezte az alapját. A pedagógus már nem 
azért van az ismeret és a tanuló között, hogy ő „többszörösítse, reprodukál
ja” azt a tanulók számára, a feladata a világ bemutatása élőben, elérhető

vé tétele minden érzékszerv számára. „Az egyes dolgokat úgy tárjuk elé, 
hogy egyiket a másik kapcsán értse meg, adott módszerek szerint, min

dent biztonsággal és tapasztalatok alapján fogjon fel” írja Nagy oktatástan 

című művében (Comenius 1896). Comenius arra is kínál megoldást, ha a 
környezetünk adott része fizikai úton nem érhető el. Sárospataki tartózko

dása alatt (1650–1654), megírja Orbis sensualium Pictus könyvét (A lát
ható világ képekben). A könyv vizuális úton történő tényanyaggyűjtésre, a 
képi világ feldolgozásán keresztüli ismeretszerzésre ad lehetőséget. Ebből 
a tanulásszervezési módszerből is nagyon sok elemet használunk ma is. A 

Nagy György
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szemléltetés módszerét, a megismerési folyamatba történő legtöbb érzék

szerv bevonását, az illusztrált tankönyvek használatát. 
A következő nagyobb pedagógiai rendszer a cselekvés pedagógiája 

(XX. sz. eleje). A reformpedagógia széles körű elterjedésével került a kö

zéppontba a gyermeki cselekvés, és vele együtt lehetőség a kísérletezésre. 
Lehetőséget kapott a tanuló, hogy passzív befogadóból aktív szereplője le

gyen az eseményeknek. „az a tanuló, aki ül és nézi vagy hallgatja, amit a 
tanító bemutat vagy előad, nem tanulja meg a jelenségeket megfigyelni… a 
vizsgálatokat önállóan végezni, a hibákat önállóan megtalálni… önállóan, 
tapogatózva megkeresni a helyes, a tökéletes munkamódszert és kifejezési 
módot: ez a nevelés, ez a képzés!” (Key 1976). A szemléltetés pedagógiá

jához viszonyított változást több tényező is indukálta. A technikai eszközök 
fejlődésével új képességek kialakítására volt szükség, ezek kialakításához 
már kevésnek bizonyultak az ingerek, melyeket a szemléltetés pedagógiája 
adott, kell a személyes tapasztalat, melyet csak cselekvés útján sajátíthat el 
a tanuló. Az eszközellátottság is fejlődött, a szemléltető eszközök, kísérleti 
berendezések egyre elérhetőbbek lettek és lehetőséget adtak a tanulói kísér
letek elvégzésére. Az ismeretek egyre szélesebb sávban, és egyre nagyobb 
töménységben érik a tanulókat. Jelentősen módosult a pedagógus szerepköre 
is. A főszereplőből, aki levezényelte a megfigyeléseket, segített azok elvég

zésében, elemzésében, most dramaturg és rendező lett, már nem ő játssza a 
főszerepet, de ő írja és rendezi a darabot. Az ismeretszerzés folyamatának 
a tanuló aktív részesévé válik, csak úgy válnak belsővé az ismeretek, ha 
az értelmi feldolgozás tapasztalaton, cselekvésen alapul. Piaget is ezen a 
véleményen van, miszerint minden értelmi művelet előbb cselekvésként lé

tezik, csak azután válik belsővé (Piaget 1970). Háromszáz évvel előtte már 
hasonlóan fogalmazott Comenius is: „A tudomány igazsága és biztonsága 
csakis az érzékszervek tanúságán nyugszik. A dolgok ugyanis legtöbbször 
közvetlenül az érzékszervekbe vésődnek be és végre az érzékszervek útján 
az értelembe” (Comenius 1896). Ennek a módszernek köszönhetjük a ta

nulók által elvégzett feladatokat, gyakorlati munkákat, a kompetenciájuk 
fejlődését, a gyakorlati alkalmazás hatékonyságának növelését.

A három jól elkülönülő didaktikát bővebben Hans Aebli elemzi 
Lélektani didaktika. Piaget lélektanának didaktikai alkalmazása címen 
magyarul is megjelent művében (Aebli 1951). Piaget munkatársaként az 
oktatás terén felhasználhatóvá szerette volna tenni Piaget elméleti ered

ményeit. Ehhez a három didaktikához illeszthető hozzá a konstruktivista 
tanulásszemlélet, mint negyedik didaktika (Nahalka 2002). Ez a szemlé

AZ ISMERETEK HATÉKONY KÖZVETÍTÉSE...
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let azt vallja, hogy a megszerzett ismeret nagymértékben függ a befogadó 
személytől, nem csupán a környezetből származó ismeretanyag egyszerű 
lenyomata, ezért szubjektív. Az ismeretek halmozása pedig nem csupán a 
meglévő ismeretek bővítése, hanem az új ismeretek tudatban történő átala

kulása. Anélkül, hogy mélyebben tanulmányoznánk a konstruktivizmust és 
irányzatait, elmondható, hogy a megismerési folyamatban a teljes igazsá

got a környezetről soha sem tudhatjuk meg, mindig a meglévő tudásunk 
alapján ítéljük meg azokat. Ez azt jelenti, hogy ahhoz, hogy minél köze

lebb kerüljünk a valósághoz, annál több valós ismeretre van szükségünk, 
melyeket a legtöbb érzékszervünkkel, illetve ezek felbontóképességének 
növelésére szolgáló berendezésekkel érhetjük el. Ezekből az ismeretekből 
és az addig megszerzettekből jön létre az új ismeret, melyet a tanuló saját 
maga épít fel, konstruál meg, és a pedagógus feladata az, hogy ellenőrizze, 
ez mennyire közelít az általa ismert valósághoz. Az már más kérdés, hogy 
a tanuló a sokféle külső ismeret közül melyeket tud könnyen a rendszer 
részeivé tenni, és melyek azok, melyek képesek az egész rendszert „lerom

bolni”. Természetesen a pedagógusnak sokkal több valós ismerettel kell 
rendelkeznie, hogy felismerje a tévutakat, és a helyes útra tudja terelni a 
tanuló gondolkodásmódját és ismeretanyagát. Ennek a tanuláselméletnek 
a gondolkodásmódra van óriási hatása. A régi és új ismeretek kombiná

lásának műveletei már maguk is probléma elé állítják a tanulókat. Azon

ban az igazi kihívás az, ha az adaptált, megértett ismeretet valamely külső, 
életszerű problémával kapcsolatban kell alkalmazni. Itt válik el, mennyire 
alkalmazható, hasznos a birtokolt tudás.

Elemzés
Az elméleti alapok ismeretének tükrében vizsgáljuk meg, hogy az infokom

munikációs eszközök alkalmazása milyen mértékben segítheti a környezetis
mereti nevelést és oktatást az általános iskolák 1–4. osztályaiban. Az alacsony 
óraszám ellenére ez a tantárgy alapozza meg a természettudományos tantár
gyakat, műveltséget, érdeklődést, motivációt, ami sajnos az utóbbi időben 
jelentősen csökkent (ennek egyik következménye például a kevés fizikata

nár). Az óratípustól (új anyag feldolgozó, ellenőrző, összefoglaló-rendszere

ző, gyakorlati óra) és az óra felépítésétől (klasszikus Nagy László-féle (Nagy 
1972)) vagy a konstruktivista – Ráhangolódás-Jelentésteremtés-Reflektálás 
(RJR) óratípustól függően az IKT alkalmazása eltérő hatékonyságú lehet. 
Sajnos terjedelmi okok miatt nincs lehetőség minden óratípus és óramodell 
momentumainak elemzésére. Ezért közülük kettőt emelek ki, melyek eseté

Nagy György
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ben vitatható az IKT hatékony alkalmazása. Az egyik a motiváció, a másik a 
tényanyaggyűjtés (az új ismeretek megszerzése).

A motiváció a tanórák egyik legfontosabb momentuma, legyen az 
óra a klasszikus formában felépítve, vagy az RJR-óratípus szerint összeál
lítva. Az egyik célja a figyelem, a belső kíváncsiság (intrinzik) felkeltése, 
a másik annak az óra teljes egészében történő fenntartása. A figyelem fel
keltésének érdekében végzett motiváció rövid (3–5 perc). A rövid idő miatt 
hatékonynak kell lennie, és el kell vezetnie a tanulókat az óra témájához, 
célkitűzéséhez. Az alkalmazott módszerek nagyon széles skálán mozognak. 
A leghatékonyabbak azok, amelyek a lehető legtöbb érzékszervet bevonják 
a folyamatba. Motiváló az élő bemutatás (az új anyag témája a helyszínen 
van, ez lehet tárgy, növény, állat, személy stb.), illetve a látványos kísérletet 
(kölcsönhatás), varázsdoboz (ebben van az óra témája), váratlan esemény 
(pl. betoppan a tanterembe egy tűzoltó), de lehet báb-, dráma- vagy sze

repjáték, gyorsolvasási gyakorlat, keresztrejtvény, hang, vagy fényeffektus, 
audio- vagy videóbejátszás, vers vagy prózarészlet, dal vagy mondóka stb. 
Amint látjuk, a digitális technológiák alkalmazása a hatékonyabb módsze

reknél nem lehetséges, mert kizárja a lehető legtöbb érzékszerv bevonását, 
azonban ott, ahol csak a látás, illetve a hallás utáni érzékelés szükséges, 
hatékonyan alkalmazható. Problémát okozhat az, hogy motiváció közben 
magára az eszközre figyelnek a tanulók és nem a közvetített tartalomra, 
vagy az eszköz megismerése és hosszabb alkalmazása után elveszíti a gye

rekek érdeklődését, az megszokott lesz.
A másik ilyen momentum az új ismeretek nyújtása, megszerzése. Az 

óra legfontosabb része, erre épül az új ismeret elsajátítása. Az elméleti ala

pozásból jól kivehető, hogy minden érzékszerv bevonását igényli a folya

mat, több irányú interakciókra van szükség a tanulók és az ismeretforrás 
között. Az IKT-eszközök használata azon kívül, hogy kizárja a szaglást, 
ízlelést, tapintást és mozgáskoordinációt (pl. az egyensúly érzékeltetése), 
elvonhatja a figyelmet a tartalomról, illetve megszokottá válva unalmassá 
teszi az órát. Az ismeretszerzésben alkalmazott kis- és nagymozgások kivi
telezésére sem alkalmas, amely fejleszti a finommotorikát és a biztonságos 
eszközhasználatot. Ezenkívül a pedagógus problémamegoldó képességeit 
is leépíti, mivel mindent kész, digitális tananyag formában megad. A peda

gógust nem ösztönzi alternatív megoldások keresésére (pl. vákuumszivaty

tyú helyett fecskendő, Magdeburgi félgömb helyett vizespohár, szélcsator
na helyett szívószál), melyek a tanuló számára alkalmazhatóbbá tehetik az 
ismereteket, és kapcsolatot létesítenek a mindennapi élettel. Természetesen 
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vannak olyan esetek, amikor az IKT technológiák alkalmazása megköny

nyítheti az ismeretszerzést, amikor más módon ezt nem tehetjük meg (pl. 
régi mesterségek munkafolyamatainak bemutatása, veszélyes kölcsönha

tások szemléltetése, természeti jelenségek vizsgálata). Ezenkívül az ér
zékszerveink véges felbontóképességét is javíthatják. Ennek jó példája a 
ma már mindenki számára elérhető okostelefon, mely ott lapul nagyon sok 
kisiskolás táskájában. Az ezekkel készített nagyítások, hangfelvételek, pil
lanat- vagy folyamatos képfelvételek lehetőséget biztosítanak a jelenségek 
pontosabb megfigyelésére, mélyebb megértésére. Továbbá az elérhető app

likációk, pl. iránytű, csillagtérkép, műhorizont, vízszintjelző is alkalmaz

ható a tanulási folyamatban.

Konklúzió
1. A hatékony ismeretszerzéshez a lehető legtöbb érzékszerv bevonása 

szükséges.
2. Az IKT jelenlegi fejlettsége mellett nem képes minden érzékszerv 

bevonására.
3. A környezetismeret-órák esetében a motivációt és az új ismeretek 

megszerzését csak egyes esetekben teszik hatékonyabbá az IKT-
eszközök.

4. Az IKT alkalmas jelenségek pontosabb megfigyelésére, így a mé

lyebb megértésére, a tanulás folyamatának támogatására.
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